

抓党建促基层治理能力提升

朔州经济开发区党群服务中心:

党建“出圈” 发展“有料”

去年的7月1日,经过长期筹备、精心策划,整合现有资源和平台,朔州经济开发区党群服务中心正式运营。

一年来,经开区党群服务中心不断做优做细服务,做深做实党建,逐步成为了全市有影响力、有品牌力的党群服务阵地,得到了省市各界人士的一致认可。

服务“聚心”

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。

朔州经济开发区党群服务中心位于朔州经开区双创基地(慧源创新科技园)A座1至3层,按照省委组织部“六有七室一厅”的要求高标准设立,总建筑面积近5000平方米,是集党建示范、党员教育、服务群众、智慧管理等功能于一体的新型党建综合体,坚持大党建与大数据有机融合,政治功能与服务功能有机融合,传统实体党建与新兴信息技术手段有机融合,使基层党组织和广大党员学有标杆、行有示范、赶有目标,具有重要的政治功能、组织功能和服务功能,全部采用现代多媒体设备及清晰的导视系统,对党建示范、开发历程、科技创新成果等进行重点展示,这是全市乃至全省为数不多的大型多功能党群服务中心。

高度重视、高标组建,打造党群服务新旗舰。经开区党群服务中心自运营以来,组建高水准服务队伍,创设高标准服务场所,不断完善功能布局,如今的经开区党群服务中心,悄然间发生着变化。

“作为全市企事业单位的党群阵地,我们始终坚持以先行一步、先走一步的思路,定期对版面进行调整,比如今年我们新增了党的十九大专题版面和经开区清廉建设版面等,同时启用了妈咪小屋,事实上,每隔一段时间,我们都会对版面、设备等进行调整,不断适应新要求、新局面、新形势。”慧源楼宇党委书记庞慧芳表示。

据不完全统计,目前经开区党群服务中心已经接待省、市、县(区)共接待各类党群服务活动266场次(其中清廉主

题活动35场),接待人数达9257人次,涵盖人群广、影响范围大,均创新高。

活动“拴心”

“每名党员都有‘两个生日’,一个生日赋予了自然的生命,一个生日找到了终身奋斗的信仰。一次特殊的‘政治生日’,是一次思想洗礼,更是一次党性淬炼,不忘初心、牢记使命方能艰苦奋斗,永葆本色。”

“这是我第一个充满仪式感的政治生日,六年的时间,我对党的认识也逐渐由模糊变得清晰,这更是一种责任、一种使命,激励着自己重新出发,再接再厉。”

“‘政治生日’是党员个体的政治‘成人礼’,‘感恩日’。过‘政治生日’,在个人维度上,就是为了校准目标、方向、理想,时刻紧绷纪律规矩这根弦,更好地做到不忘初心、牢记使命,更好地坚定理想信念,继续前行,更好地永葆先进性、纯洁性。”

重温一次入党誓词、看一部短片、谈一番感悟、诵一部经典、观一场沙画、送一段寄语,抑或参观“四史”展厅、观看廉政纪录片、互赠红色书籍、共过政治生日……自经开区党群服务中心的清廉阵地开放以来,越来越多的基层党组织选择在这里度过一个不一样的主题党日。

“今年的‘政治生日’仪式感满满,不管是参观学习,还是以重温入党誓词的方式对每位党员进行一次深入的党性和爱国主义教育,抑或是互赠红色书籍,都是在给每位党员在精神上‘补钙’,进一步引导广大党员强化身份意识、宗旨意识,在日后的工作中凝聚干事创业的力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”

“行源于心,力源于志”,抓住了思想政治建设,就抓住了党的建设的魂和根。其中,“向党告白”系列主题党日、“端午话廉洁”“廉洁”别样红”主题廉政教育活动、“树廉洁家风,建廉洁家庭”主题清廉活动主题鲜明,特色突出,成为中心党建服务的得力抓手受到了参

与团体的一致欢迎,仅七一前后就集中接待了64场次。

文化“浸心”

就在6月11日,慧源创新科技园楼宇党委开展红色剧本杀《兵临城下》体验活动,将“剧本杀”与“党史学习”相结合,搭建“沉浸式”学习教育平台,来自不同部门的多名职工以全新方式感悟党的初心使命、领会党的创新理论。

知之愈深、信之愈笃、行之愈实。通过持续不断的政治引领、思想“浸润”,广大党员干部的党性意识进一步唤醒,政治觉悟进一步提高,党风政风呈现全新气象。

“壮士以身许国,英雄浩气长存。假如这个时代没有那个人的话,那么我就去做那个人!”

“很难得,整个剧本杀细节处理很到位,既有新意又直戳内心,没有边缘角色,每个角色都有自己的高光时刻。”

“他们有着满腔的热情和希望,但却在这个世界里束手束脚,不知道应该如何实现自己的抱负。所以对他来说,选择抗战,是对现实政治的一种解脱,一场追逐理想的旅途。”

体验过程中,通过“隔空对话”和“头脑风暴”,参与者收获满满。

不难发现,这种沉浸式党课方式新颖能够有效代替较为传统的照本宣科模式,让党史学习教育更“鲜活”“沉浸式体验”让党史学习教育更加入脑入心,“红色剧本杀”为党史学习教育注入“年轻态”。

目前,经开区党群服务中心积极探索“科技+”党群服务宣传新模式,率先开辟红色文化体验阵地、微信服务平台、短视频宣传平台、个性党群服务定制平台等“一地三平台”,匠心推出“菜单化”一站式党群服务模式,借力科技助推,强化传媒赋能,创新党群宣传,讲好党群故事,先后推出精品主题类、党建知识讲座类、团建活动类及沉浸式党史学习四大主题党日系列活动套餐,通过“规定动作”抓实、“自选动作”创新,努力实现主题党日活动实效。 麻洁琼



薛礼伟 摄

本报讯(记者 陈淑兰)9月6日,全省信访工作会议、省信访工作联席会议全体(扩大)会议后,我市第一时间召开市信访工作联席会议全体(扩大)会议,认真贯彻落实会议精神,学习贯彻省委书记林武在全省信访工作会议上的重要讲话精神,按照省信访工作会议部署,对党的二十大信访安全保障工作进行再安排再部署。

市委副书记、政法委书记、市信访工作联席会议召集人宋红波出席会议并讲话。副市长、市信访工作联席会议召集人袁小波主持会议。市中级人民法院党组书记、院长王虎荣,市人民检察院党组书记、检察长白建云出席。

宋红波指出,要深入学习贯彻习近平

市信访工作联席会议全体(扩大)会议召开 宋红波讲话

总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,深入贯彻《信访工作条例》和全省信访工作会议精神,特别是省委书记林武在全省信访工作会议上的重要讲话精神,按照省信访工作会议部署,对党的二十大信访安全保障工作进行再安排再部署。市委副书记、政法委书记、市信访工作联席会议召集人宋红波出席会议并讲话。副市长、市信访工作联席会议召集人袁小波主持会议。市中级人民法院党组书记、院长王虎荣,市人民检察院党组书记、检察长白建云出席。

宋红波指出,要深入学习贯彻习近平

本报讯(记者 陈淑兰)9月5日,全省第九次疫情防控工作落实暨督办问题专题整改会议后,我市立即召开全市第九次疫情防控工作落实会议,贯彻落实全省会议精神,对做好全市常态化疫情防控、物流保供保畅工作进行再安排再部署。

市委副书记、政法委书记宋红波出席会议并讲话,副市长魏元平主持,副市长袁小波出席。

宋红波强调,“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”,这是以习近平同志为核心的党中央作出的重要决策部署、提出的明确要求。全市各级各部门要切实提高政治站位,坚决贯彻落实党中央、省委关于交通精准管控、疫情精准防控的

全市第九次疫情防控工作落实会议召开 宋红波讲话

部署要求,推动疫情防控和保通保畅各项举措落地见效。要有“难事看本领”的态度,继续发扬攻坚克难精神,面对困难勇于迎难而上,迎难而上,迎难而上。要有“平衡见水平”的能力,善于在多重目标中寻求动态平衡点,敢于对矛盾焦点切一刀,举一反三,查漏补缺。要有“担当是责任”的认识,严格落实副县级以上领导在交通

三晋人大代表采风行

把红色文化传承下去 ——访省人大代表徐贵芳

“我从一个普通的工作人员成长为一名省人大代表,这五年的进步与收获,是我一生的宝贵财富,也是我以后为社会更好服务的起点。我由衷地感谢人大的培养和教育。”回顾五年来的履职历程,徐贵芳感慨颇多。

为了讲好朔州故事,提出更多有针对性的意见建议,徐贵芳常常走进基层单位,走到老百姓家中,坐下来与普通工作人员、基层群众认真交流,了解他们的工作困惑,倾听他们的冷暖

疾苦,把他们急、盼、难的事记在心上,写进建议里。每次走访回来,她的笔记本上就补充了许多信息,手机里增加了许多联系人,她先后提出了关于教育、养老、生态、文化旅游、乡村振兴、环境保护等多条建议,都得到有关部门的高度关注和认真回应。2021年,为庆祝中国共产党建党100周年,她编著了《传承红色 建设平鲁》一书。写作过程中,她阅读了大量中国共产党的创造史和奋斗史,了解了中

朔州:坚持“小切口”破题 创新谈话方式提升巡察质效

今年4月底至6月底,在七届朔州市委第二轮巡察开发区专项巡察中,市委第一巡察组针对专项巡察时间紧、任务重和疫情防控实际,坚持以“小切口”破题,采取“书面谈话、密封提交”谈话方式深入发现关键信息,推进巡察工作取得积极成效。

深入讨论,科学确定谈话方式。个别谈话是巡察发现问题的重要方式,必须精心组织、周密部署,科学确定谈话方式、谈话提纲和谈话对象。市委第一巡察组在进驻被巡察单位后,及时召开组务会,深入学习研究被巡察单位“三

定”方案、专题汇报材料、人员结构及被巡察单位工作特点和重要岗位廉政风险点,确保通过个别谈话在第一时间精准发现问题。经充分酝酿讨论,巡察组确定了25项谈话内容,共49名谈话对象,通过“书面谈话、密封提交”的方式开展谈话,即:向被巡察单位提供书面谈话提纲,谈话对象以密封信件的形式将谈话内容提交巡察组。这样,既能消除谈话对象的心理顾虑、敞开心扉谈问题,又能大幅度提高谈话效率。

严格要求,深入开展书面谈话。在确定谈话方式、谈话内容和谈话对象

后,巡察组及时向被巡察单位下发《市委第一巡察组关于谈话提纲的通知》,对书面谈话的问题提出具体要求,明确要求被巡察单位指派专人负责通知谈话对象并按期收回,确保书面谈话高效规范开展。另外,巡察组对被巡察单位提交的谈话内容进行审核,查看所答问题是否见人见事见思想、是否只谈成绩不谈问题、是否坚持用数据和事实说话,对不符合要求的一律退回重新回答,直至符合通知要求。

全面分析,梳理汇总谈话成果。在收回谈话内容后,组内人员根据日常分工,分组对谈话内容进行梳理形成问题清单。同时,安排专人将谈话内容及谈话评价客观、真实地录入巡察信息系统,并充分运用谈话模块相关工具,对谈话内容中发现的面上问题、谈话评价及问题线索进行摘录,参考系统自动形成的分析报告,结合日常下沉了解情况,撰写全面、系统的个别谈话情况报告及谈话评价情况报告。针对谈话中反映出的问题线索,邀请谈话对象到巡察组驻地进行面谈,深入了解反映问题的具体情况。在本轮专项巡察中,巡察组通过“书面谈话、密封提交”的方式共发现问题33个。

“书面谈话、密封提交”的谈话方式既节省了大量时间,也减少了谈话对象的思想顾虑,有效解决了谈话对象“不愿谈的护短思想”和“不敢谈的戒备心理”。同时也确保了在谈话环节能及时全面发现被巡察单位存在的问题,为巡察发现问题提供了有效借鉴。下一步,朔州市委巡察机构将进一步总结谈话工作经验,优化完善谈话程序,以点带面有效推进巡察工作高质量发展。 市纪委监委提供



9月3日,市红十字会退伍基地志愿服务队的志愿者们赴朔城区下团堡乡店坪村,慰问村里的五保户和五十年以上老党员等,为老人们分别送上了月饼、米、面等物品,同时送上中秋祝福,祝愿老人们中秋快乐,身体健康。 刘淑花 摄